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ATA DA 34ª SESSÃO ORDINÁRIA, REALIZADA EM 1º DE DEZEMBRO DE 2025. 

 
 

Ata da TRIGÉSIMA QUARTA SESSÃO 

ORDINÁRIA, do Segundo Período da Primeira 

Sessão Legislativa, da Vigésima Legislatura da 

Câmara Municipal de Paraty. 

 
 

Ao 1º (primeiro) dia do mês dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), no Salão Nobre 

da Câmara Municipal, localizado à Rua Manoel Torres, nº 45, Bairro Parque Imperial, realizou-

se às 17:00 horas, a TRIGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO 

PERÍODO DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA, DA VIGÉSIMA LEGISLATURA 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE PARATY. Presidida pelo Vereador Vagno Martins da Cruz. 

Ocupando o cargo de 1º Secretário o Vereador Lucas Oliveira Cordeiro e a Segunda Secretaria 

o Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro. Pelo livro de presenças, verificou-se o comparecimento 

dos Senhores Vereadores: Eric da Silva Porto, Laion Junio Campos Carlos, Anderson Maia 

dos Santos, Vagno Martins da Cruz, Antônio Carlos de Vasconcellos Gama, Ruan Carlos 

Mineiro Marcelino, Jorge Willian Seara dos Santos, Lucas de Oliveira Cordeiro, Claudnei 

Alcantara da Costa, Ruan Carlos Souza Ribeiro e Paulo Sérgio Conceição dos Santos. O 

Vereador Lucas Oliveira Cordeiro leu o Versículo da Bíblia. No Expediente foi lido o seguinte: 

Ata da 33ª Sessão Ordinária, aprovada. Por questão de ordem, o Vereador Laion Campos 

replicou a fala do Vereador Éric Porto na sessão anterior alegando que este estava ciente do 

conteúdo do projeto, vez que a pauta chega antecipadamente aos vereadores e que o projeto 

havia sido previamente apresentado ao Prefeito, que elogiou a iniciativa na presença dos demais 

coautores. Que a atitude do Vereador Éric prejudicava a imagem dos autores do projeto e da 

Secretaria da Câmara. Ofícios à Câmara 50 a 59, Projetos de Lei 120, 131 a 134/25, Projeto 

de Lei Complementar 008/25, Projetos de Resolução 014 a 019/25, Projeto de Decreto 

Legislativo 001/25. Matéria votada no EXPEDIENTE: Requerimentos 188, 197 a 200/25, 

Indicações 1253, 1362, 1363, 1370 a 137, 1382, 1410 a 1445/25. Moções de Aplausos e de 

Pesar. Vereadores que falaram no EXPEDIENTE: Anderson Maia dos Santos, Eric da Silva 

Porto e Vagno Martins da Cruz. Matéria votada na ORDEM DO DIA: PLs 089, 094, 096, 

070, 075, 078, 080, 115, 119, 123 e 120/25, Projeto de Resolução 009/25. Vereadores que 

discursaram no EXPEDIENTE FINAL. Eric da Silva Porto, Claudnei Alcantara da Costa, 

Laion Junio Campos Carlos, Antônio Carlos de Vasconcellos Gama e Vagno Martins da 

Cruz. Não tendo mais vereadores inscritos e nada mais a tratar o Presidente encerrou a sessão 

agradecendo a colaboração dos servidores e a presença de todos. Para constar, eu, Vereador 

Lucas Oliveira Cordeiro, 1º Secretário, lavrei a presente Ata, a qual será assinada depois de lida 

e aprovada, pelo Presidente e Secretários. 

 

Sala das Sessões, 

1º de dezembro de 2025. 

 

 

 

 

PRESIDENTE                          1º SECRETÁRIO          2º SECRETÁRIO 
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Ata da TRIGÉSIMA QUARTA SESSÃO 

ORDINÁRIA, do Segundo Período da Primeira 

Sessão Legislativa, da Vigésima Legislatura da 

Câmara Municipal de Paraty. 

 

 

Ao 1º (primeiro) dia do mês dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), no Salão Nobre 

da Câmara Municipal, localizado à Rua Manoel Torres, nº 45, Bairro Parque Imperial, realizou-

se às 17:00 horas, a TRIGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO 

PERÍODO DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA, DA VIGÉSIMA LEGISLATURA 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE PARATY. Presidida pelo Vereador Vagno Martins da Cruz. 

Ocupando o cargo de 1º Secretário o Vereador Lucas Oliveira Cordeiro e a Segunda Secretaria 

o Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro. Pelo livro de presenças, verificou-se o comparecimento 

dos Senhores Vereadores: Eric da Silva Porto, Laion Junio Campos Carlos, Anderson Maia 

dos Santos, Vagno Martins da Cruz, Antônio Carlos de Vasconcellos Gama, Ruan Carlos 

Mineiro Marcelino, Jorge Willian Seara dos Santos, Lucas de Oliveira Cordeiro, Claudnei 

Alcantara da Costa, Ruan Carlos Souza Ribeiro e Paulo Sérgio Conceição dos Santos 

justificaram as ausências. O Vereador Lucas Oliveira Cordeiro leu o Versículo da Bíblia: 

Filipenses, Cap. 4, v. 6 e 7. Leitura da correspondência e matéria a ser lida: No Expediente 

foi lido o seguinte: Ata da 33ª Sessão Ordinária, aprovada. Por questão de ordem, o Vereador 

Laion Campos replicou a fala do Vereador Éric Porto na sessão anterior alegando que este 

estava ciente do conteúdo do projeto, vez que a pauta chega antecipadamente aos vereadores e 

que o projeto havia sido previamente apresentado ao Prefeito, que elogiou a iniciativa na 

presença dos demais coautores. Que a atitude do Vereador Éric prejudicava a imagem dos 

autores do projeto e da Secretaria da Câmara. Por questão de ordem, foi solicitada, pelo 

Vereador Tunico Gama e Anderson Maia, a inclusão do PL 120/25, de autoria do Poder 

Executivo, na Ordem do Dia, bem como a apreciação em 1ª e 2ª votação, o que foi deliberado 

favoravelmente pelo Plenário. Plenário deliberou inclusão na Ordem do Dia e 1ª e 2ª votação, do 

Projeto de Lei 120/25, de autoria do Poder Executivo, Dispõe sobre a abertura de crédito 

adicional especial no orçamento fiscal do Município de Paraty, para o exercício de 2025, no valor 

global de R$ 2.316.450,00 (dois milhões , trezentos e dezesseis mil e quatrocentos cinquenta 

reais); Ofício à Câmara nº 50, memorando 213/25 da Secretaria de Assistência Social – convite 

da reunião intersetorial – contingência estado de calamidade – dia 02/12, às 10h, no plenário da 

câmara municipal; Ofício à Câmara nº 51, resposta ao requerimento 129/25 (informações sobre 

proibição da circulação de charretes, carroças e outros veículos de atração animal – autor 

vereador Lucas Cordeiro); Ofício à Câmara nº 52, resposta ao requerimento 150/25 

(informações sobre o retorno da linha de ônibus do transporte coletivo de trindade – autor 

vereador Lucas Cordeiro); Ofício à Câmara nº 53, resposta ao requerimento 146/25 

(informações a respeito  da fiscalização de ônibus, micro-ônibus e vans turísticos não licenciados 

que ingressam no município – autor vereador Eric da Silva Porto); Ofício à Câmara nº 54, 

resposta ao requerimento 091/25 (informações sobre  a convocação dos aprovados no concurso 

público – autor vereador Lucas Cordeiro; Ofício à Câmara nº 55, resposta ao requerimento 

092/25 (informações sobre o tratamento de esgoto do centro histórico de Paraty – autor vereador 

Anderson Maia dos Santos; Ofício à Câmara nº 56, resposta ao requerimento 136/25 

(informações sobre o processo licitatório da obra da escola de são roque – autor vereador Antônio 
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Carlos de Vasconcellos Gama; Ofício à Câmara nº 57, resposta ao requerimento 072/25 

(informações sobre o número, localização e situação das vagas de estacionamento reservado as 

pessoas idosas no município de Paraty – autor vereador Vagno Martins da Cruz; Ofício à 

Câmara nº 58, resposta ao requerimento 157/25(informações sobre aplicação de concreto 

usinado  – autor mesa diretora),  Ofício à Câmara nº 59 site, resposta ao requerimento 176/25 

(informações sobre a poluição visual no entorno da igreja Santa Rita e cadeia velha – autor 

vereador Lucas Cordeiro); Projeto de Lei nº 131 /25, de autoria do vereador Claudnei Alcântara 

da Costa (Ney), “dispõe sobre a denominação do logradouro público no bairro são roque no 

município de Paraty, passando a se chamar rua eucalipto”. Projeto de Lei nº 132/25, de autoria 

do Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, dispõe sobre a cessão de uso de um espaço público 

municipal ao Conselho dos Pastores de Paraty para fins sociais e de utilidade pública, e dá outras 

providências. Projeto de Lei nº 133/25, de autoria do Poder Executivo, institui incentivo 

temporário para a regularização de transações de compra e venda, de permuta e de doação em 

pagamento, por meio da redução da alíquota do imposto de transmissão de bens imóveis (ITBI); 

Projeto de Lei nº 134/25, de autoria do Poder Executivo, institui a Câmara de Conciliação 

Judicial e de transação tributária do Município de Paraty, estabelece requisitos e condições para 

a celebração de transação tributária e não tributária, institui mecanismo de mediação e 

conciliação em matéria tributária administrativa e judicial, e dá outras providências. Projeto de 

Lei Complementar nº 008/25, de autoria do Poder Executivo, altera a lei complementar 

107/2022 para atualizar a planta genérica de valores de terrenos (PGV) do IPTU e a taxa de coleta 

de lixo (TCL), e dá outras providências. Projeto de Resolução nº 014/25, de autoria do vereador 

Eric da Silva Porto, concede a Comenda do Inconfidente Salvador do Amaral Gurgel ao senhor 

Carlos Luiz França Conti. Projeto de Resolução nº 015/25, de autoria do vereador Lucas 

Cordeiro, dispõe sobre a concessão de título honorário de cidadã paratyense à senhora Flora 

Maria Salles França Pinto. Projeto de Resolução nº 016/25, de autoria do vereador Antônio 

Carlos de Vasconcellos Gama dispõe sobre a concessão do título honorário de cidadão paratyense 

ao senhor Fábio Luiz Sanches. Projeto de Resolução nº 017/25, de autoria do vereador Claudnei 

Alcântara Da Costa (Ney), dispõe sobre a concessão Comenda do Inconfidente Salvador do 

Amaral Gurgel ao senhor Ricardo Stanisce. Projeto de Resolução nº 018/25, de autoria do 

vereador Claudnei Alcântara da Costa (Ney), dispõe sobre a concessão do título honorário de 

cidadão paratyense ao senhor Antônio Florêncio de Queiroz Junior. Projeto de Resolução nº 

019/25, de autoria do vereador Antonio Carlos Vasconcellos Gama que dispõe sobre a concessão 

da comenda do Inconfidente Salvador do Amaral Gurgel ao senhor Renato Coelho Porto da Silva. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 001/25, de autoria do vereador Antônio Carlos de 

Vasconcellos Gama dispõe sobre a concessão da Comenda Mérito de Paraty à senhora Isabela 

Cristina dos Santos. Matéria votada no EXPEDIENTE: REQUERIMENTO Nº 188/25, de 

autoria Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, Solicita informações sobre a Ordem de Serviço da 

rede de água da Aldeia de Paraty Mirim e requer aumento da carga da rede principal. (aprovado 

por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 197/25, de autoria dos Vereadores Lucas Cordeiro 

e Antônio Carlos de Vasconcellos Gama (Tunico Gama), Solicita informações ao Chefe do 

Executivo sobre a ausência de entrega dos uniformes escolares nas unidades de ensino da rede 

municipal. Vereador Lucas Oliveira Cordeiro este é um assunto que os pais sempre comentam 

nas minhas postagens, sobre a falta de uniforme na rede pública. Há alguns meses, a Mesa 

Diretora solicitou informações pra PMP e SME e foi respondido que o processo estava em 

andamento e que nos dias seguintes os uniformes seriam entregues. Foi feito pelo Vereador 

Coquinho direcionado à Escola do Sono, e fica sempre a expectativa que os uniformes seriam 

entregues, já estamos em dezembro e esse ano já não vai mais acontecer. Isso não é algo bobo, 

porque as famílias em situações vulneráveis a questão do uniforme é fundamentalmente 
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importante pra que as crianças estejam nas escolas e de forma igual. Estamos cobrando a SME 

pra que em 2026 as crianças tenham uniforme novo pra ir pra escola. Estamos encaminhando 

esse requerimento pela importância e que o processo para aquisição dos uniformes está vigente 

desde dezembro. Então estamos solicitando as justificativas para o atraso. Jà são 12 meses, então 

a mudança de governo não é mais justificativa. Aguardamos mais uma vez a resposta da SME. 

O Presidente ressalta que, além da igualdade, o uniforme é questão de segurança, onde na rua 

qualquer um reconhece que ela é uma criança que está na escola. E identificar a criança se está 

indo para casa. Vamos pedir uma atenção do Executivo. Vereador Antônio Carlos de 

Vasconcellos Gama cumprimenta a todos. acredito que a maioria dos vereadores é cobrada pela 

falta da entrega do uniforme. Esse valor de um milhão, que foi citado, 1.940.400,00 está 

emprenhado desde dezembro do ano passado, pois está empenhado pra esse ano, então tem que 

entregar ainda esse ano, pra que as crianças retornem à escola com os uniformes novos. O que 

me chama a atenção é que são seis mil e trezentos alunos na rede. Será que em 2026 esse número 

não vai mudar? Sobre a quantidade, é bom que todos fiscalizem, que são 12.600 camisetas manga 

curta e 12.600 pares de meia. Dá a entender que são dois pra cada aluno. Camisetas, shorts, saias 

bermudas, jaquetas e calças jeans, masculina e feminina, cada um 6.300 unidades. Então que 

todos podem ver quantos uniformes chegam pra ajudar na fiscalização. (aprovado por 

unanimidade) REQUERIMENTO Nº 198/25, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, 

Requeiro informações detalhadas acerca do recurso anunciado pelo Governo do Estado do Rio 

de Janeiro, no valor de R$ 5 milhões, destinado às ações relacionadas à tragédia ocorrida em 

Ponta Negra. Vereador Eric da Silva Porto cumprimenta a todos. esse requerimento vem ao 

encontro sobre a nova situação na Ponta Negra. Todos os paratienses se sensibilizaram com as 

mortes em 2022, mas não tivemos ações efetivas naquela comunidade. Ela não recebeu o pronto 

atendimento da Defesa Civil, que deveria estar acampada lá, os moradores não receberam os 

serviços da promoção, de psicólogos, entre outras ações necessárias. Na época recebemos a 

informação que o Estado estava disponibilizando cinco milhões pra atender àquela comunidade. 

Não apenas na construção das casas, mas no psicológico de crianças e demais pessoas que 

sofreram com a tragédia. Agora isso aconteceu novamente, numa parte mais delicada, um 

impacto menor, mas trouxe à tona a discussão sobre o que vamos fazer com a \Ponta Negra. Esse 

dinheiro não se sabe de onde veio nem pra onde foi. É apenas uma publicação da administração 

passada e do Prefeito anterior. Estamos participando das reuniões que esse governo se coloocu à 

disposição junto aos órgãos competentes pra construção daquelas casas. E as coisas estão 

acontecendo. Espero que em breve tenhamos aquelas casas praquelas pessoas. Mas precisamos 

do respaldo e cuidado com a população. Quando chove na Ponta Negra ninguém dorme. Precisa 

ter geólogos, secretaria de obras e de saúde empenhadas de uma vez por todas pra fazer algo na 

comunidade. O Prefeito Zezé está buscando resolver essas questões. Precisamos ter sensibilidade 

pra com aquelas pessoas. (aprovado por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 199/25, de 

autoria dos Vereadores Ruan Carlos Souza Ribeiro, Lucas Cordeiro e Ruan Carlos Mineiro 

Marcelino, Solicita informações à Secretaria Municipal de Transportes sobre vistorias e 

fiscalizações realizadas no transporte público do Município. Vereador Antônio Carlos de 

Vasconcellos Gama eu sou servidor da Secretaria de Transporte, e vou passar aos colegas que 

não tem a informação desse caso que aconteceu na Trindade no final de semana e preocupou todo 

mundo. Quero parabenizar o motorista condutor, porque teve a sabedoria de parar o carro logo 

no início da descida do Deus me Livre. Ele sentiu o carro abaixando o ar e aí a Secretaria de 

Transporte, somos da fiscalização, não somos mecânicos. Mas o motorista notou e deu uma 

batidinha e as pessoas começaram a alardear que houve acidente na Trindade. É viável a gente 

consultar o dono da empresa porque eles passaram a receber subsídio e em 2027 vai ter uma nova 

licitação. Escutamos que ela vai acelerar o processo e fazer isso em 2026. Então seria o caso de 

Autenticar documento em /autenticidade 
com o identificador 3600380035003600310033003A005000, Documento assinado digitalmente conforme art. 4º, II da 

Lei 14.063/2020.



 
 

ESTADO DO RIO DE JANEIRO

CÂMARA MUNICIPAL DE PARATY

PARATY - CIDADE HISTÓRICA - MONUMENTO NACIONAL

chamar os três donos da empresa, porque são quinhentos mil de subsídio mensal, feito na gestão 

anterior. E na gestão atual houve a liberação de um precatório de 13 milhões de dívida anterior. 

Parece que chegaram três ônibus mais novos. O quebra-quebra diminuiu. Então da pra vir 

veículos mais novos. Hora de trocar a frota. Acredito que a fiscalização tem ocorrido 

periodicamente dentro das possiblidades, em atendimento ao MP pelo acidente das quinze 

perdas. (aprovado por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 200/25, de autoria do Vereador 

Lucas Cordeiro, informações à Secretaria Municipal de Segurança e Ordem Pública acerca da 

existência e/ou elaboração de planejamento de fluxo de veículos para a temporada de verão na 

Estrada Paraty–Cunha, bem como sobre articulação com o Governo do Estado e a Polícia 

Rodoviária Estadual. (aprovado por unanimidade). INDICAÇÃO Nº 1253/25, de autoria do 

Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, Solicita a Prefeitura através da Secretaria Municipal de 

Obras, a manutenção do caminho que dá acesso ao Farol da Juatinga. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1362/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, 

Solicito a troca ou reparo das luminárias quebradas na Praça da Matriz. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1363/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, 

solicita construção de uma área de lazer, contendo escorregador, balanços e demais equipamentos 

recreativos, no bairro Pedras Azuis (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1370/25, 

de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicito a instalação de lixeiras nas 

imediações do Fórum de Paraty, no Centro Histórico. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 1371/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicito a 

implantação de faixa de pedestres entre o cruzamento da Rua Dr. Derli Elena e a Rua Profa. 

Rosária Gibrail, no bairro Patitiba. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1372/25, 

de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicita o conserto do sinal de trânsito da 

Ponte Branca e realocação dos fios que estão em área exposta, os quais vêm sendo danificados 

por caminhões e ônibus de grande porte que passam sobre a ponte, ocasionando o rompimento 

da fiação. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1378/2, de autoria do Vereador 

Paulo Sérgio C. dos Santos, Solicita ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, que seja 

realizada a contratação de zeladores para atuarem na Praia do Sono, visando garantir a 

manutenção, conservação e organização do local. INDICAÇÃO Nº 1381/25, de autoria do 

Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, Solicita a Prefeitura através da Secretaria Municipal de 

Obras, que seja realizada a limpeza da rampa localizada no Cais de Pesca, no Bairro Ilha das 

Cobras. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1382/25, de autoria do Vereador Paulo 

Sérgio C. dos Santos, Solicita a Prefeitura através da Secretaria Municipal de Obras, que seja 

realizada a pavimentação da Rua Bem-Te-Vi, localizada no bairro Novo Horizonte. (aprovada 

por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1410/25, de autoria do Vereador Lucas Cordeiro, solicita 

melhorias na climatização das salas de aula da Escola Monsenhor Hélio Pires (Praia Grande).  

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1411/25, de autoria do Vereador Lucas 

Cordeiro, Solicita execução de poda preventiva e corretiva das árvores ao longo de toda a Estrada 

do Corisco, incluindo o trecho que segue até o Coriscão. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 1412/25, de autoria do Vereador Lucas Cordeiro, Solicita execução de retirada 

de cabos e fios soltos, caídos, partidos ou em desuso nas vias públicas do município. (aprovada 

por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1413/25, de autoria do Vereador Lucas Cordeiro, Solicita 

a realização de manutenção na Estrada da Cachoeirinha, localizada neste Município. (aprovada 

por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1414/25, de autoria do Vereador Jorge Willian Seara dos 

Santos, Solicito que seja feita a substituição de lâmpada queimada localizada no bairro Pedra 

Branca (entre a ponte e a entrada do bairro Canto Azul), poste antes da placa da cachaçaria e 

restaurante Paratiana. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1415/25, de autoria do 

Vereador Anderson Maia dos Santos (Santos Coquinho), Indica que seja realizada roçada e 
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limpeza na entrada do bairro Graúna até a comunidade Hare Krishna (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1416/25, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Solicito 

que seja criado um programa de acolhimento e uma estrutura organizada de apoio, integração e 

formação, destinado aos novos servidores concursados que ingressam no quadro municipal. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1417/25, de autoria do Vereador Eric da Silva 

Porto, Solicito que seja realizada uma melhoria ampla na comunicação visual da Casa Amarela. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1418/25, de autoria do Vereador Eric da Silva 

Porto, Solicito que seja estudada a implantação de um parquinho infantil no espaço ao lado da 

quadra do Caborê. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1419/25, de autoria do 

Vereador Eric da Silva Porto, Solicito que seja realizada a pavimentação da via localizada na 

comunidade de Água Boa, especificamente na rua onde reside a funcionária pública Dilma. 

(aprovada por unanimidade) INDICACÃO Nº 1420/25, de autoria do Vereador Anderson 

Maia dos Santos (Santos Coquinho), Indica que seja realizada a construção de uma Escola 

Municipal no bairro da Graúna no terreno doado pelo dono da fazenda GRAÚNA, considerando 

a necessidade de ampliar o acesso à educação para as crianças e adolescentes da comunidade. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1421/25, de autoria do Vereador Anderson 

Maia dos Santos (Santos Coquinho), Indica que seja realizada a concretagem no trecho do morro 

da Detinha até a porteira do André, a fim de melhorar as condições de acesso, garantir segurança 

aos moradores e facilitar o tráfego de veículos e pedestres, no Bairro da Graúna (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1422/25, de autoria do Vereador Claudnei Alcântara da Costa 

(Ney), solicita drenagem e pavimentação da rua Jequitibá, no bairro São Roque, reitera indicação 

940/2025 (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1423/25, de autoria do Vereador 

Claudnei Alcântara da Costa (Ney), solicita instalação de uma academia ao ar livre na Avenida 

Pau Brasil, ao lado do ponto final do ônibus, no bairro São Roque. reitera indicação 1097/25  

(aprovada por unanimidade)  INDICAÇÃO Nº 1424/25, de autoria do Vereador Claudnei 

Alcântara da Costa (Ney), solicitando a construção de um centro esportivo no terreno conhecido 

como campo do Zeinha no bairro Ilha das Cobras, reitera indicação 220/2025 (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1425/25, de autoria do Vereador Claudnei Alcântara da Costa 

(Ney), solicita reforma de toda estrutura do antigo mercado de peixe José Alves da Costa 

(Zezinho Rinrano) na Praça da Bandeira, na rua da Praia. Reitera indicação 521/2025 (aprovada 

por unanimidade) INDICACÃO Nº 1426/25, de autoria do Vereador Anderson Maia dos 

Santos (Santos Coquinho), Indica que sejam realizadas melhorias na iluminação pública da Rua 

do Revinho até o final do morro, visando garantir maior segurança, visibilidade e tranquilidade 

aos moradores e transeuntes, no Bairro da Graúna (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO 

Nº 1427/25, de autoria do Vereador Antônio Carlos Vasconcellos Gama (Tunico Gama), Solicita 

melhorias na iluminação na quadra da Escola Pequenina Calixto com instalações de novos 

refletores. (aprovada por unanimidade) INDICACÃO Nº 1428/25, de autoria do Vereador 

Anderson Maia dos Santos (Santos Coquinho)Indica   ao Poder Executivo Municipal que seja 

realizado o rateio das sobras dos recursos do FUNDEB (70%) aos profissionais da educação, 

conforme autorização legal prevista na Lei Federal nº 14.276/2021, que alterou a Lei nº 

14.113/2020, regulamentadora do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica 

e de Valorização dos Profissionais da Educação (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO 

Nº 1429/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a Prefeitura 

Municipal De Paraty junto a secretaria de obras, a manutenção com concreto rolado ou 

pavimentação em toda estrada do Bairro do Souza. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO 

Nº 1430/25, de autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Solicita 

construção de alojamento digno para professores e agente de alimentação escolar que atuam na 

comunidade de Ponta Negra (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1431/25, de 
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autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Solicita a retomada do 

atendimento psicológico contínuo à comunidade de Ponta Negra (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 1432/25, de autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São 

Gonçalo), Solicita adequação de sala própria para atendimentos ginecológicos e coleta de 

preventivo no subposto de saúde de Ponta Negra. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO 

Nº 1433/25, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita a pavimentação da Rua 

Sebastião Bento, no bairro Sertão do Taquari. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

1434/25, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita a troca das traves do campo 

de futebol do bairro Pantanal. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1435/25, de 

autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita a ampliação de horários de ônibus no 

bairro Graúna, de modo que seja disponibilizada linha direta entre o bairro e o centro de Paraty. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1436/25, de autoria do Vereador Laion Junio 

Campos Carlos, Solicita a construção de uma nova rede de abastecimento de água no bairro 

Independência, de modo a atender as demandas da Rua Alta, no antigo caminho do Patrimônio 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1437/25, de autoria dos Vereadores Laion 

Junio Campos Carlos e Claudnei Alcântara da Costa, Solicita a instalação de fraldários nas praias 

do Município de Paraty. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1438/25, de autoria 

do Vereador Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Solicita reparo emergencial na 

rede de abastecimento de água do Quilombo do Campinho, que atualmente encontra-se 

sustentada por escoras improvisadas, oferecendo risco de colapso e interrupção do fornecimento. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1439/25, de autoria do Vereador Vagno 

Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Solicita a desobstrução do canal e a substituição 

das manilhas por galeria na Rua Lindolfo Silva, no Sertão do Taquari. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1440/25, de autoria do Vereador Antônio Carlos Vasconcellos 

(Tunico Gama), Solicita revitalização e manutenção da Praça da Bandeira no Centro Histórico 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1441/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos 

Mineiro Marcelino, Solicito a Prefeitura Municipal de Paraty junto a secretaria de obras, a pintura 

dos Quebra-Molas no bairro Barra Grande (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

1442/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a Prefeitura Municipal 

de Paraty junto a secretaria de obras, a pavimentação da rua Benedito Jerônimo, no bairro 

Condado. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1443/25, de autoria do Vereador 

Antônio Carlos Vasconcellos (Tunico Gama), Solicita limpeza e manutenção na rua F, Vila 

Colonial (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 1444/25, de autoria do Vereador Ruan 

Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a Prefeitura Municipal de Paraty junto a Secretaria de Saúde, 

um bebedouro industrial para o posto de saúde da Barra Grande. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 1445/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a 

Prefeitura Municipal de Paraty junto a Secretaria de Obras, placa de sinalização de animais na 

pista (A-35) próximo ao curral do Bairro Coriscão. (aprovada por unanimidade). Nesse 

momento, a sessão foi suspensa para a entrega das Moções de Aplausos do Vereador Eric da 

Silva Porto, entregue aos atletas de Downhill Junior Amaral Alves e Rafael Noronha Goyos. 

MOÇÃO DE APLAUSOS, de autoria do Vereador Lucas Cordeiro, ao Senhor PEDRO ELIZIO 

DA SILVA DUARTE, em reconhecimento pelo trabalho como pastor da Primeira Igreja Batista 

em Paraty. (aprovada por unanimidade) MOÇÃO DE APLAUSOS, de autoria dos 

Vereadores Claudnei Alcântara da Costa e Antônio Carlos de Vasconcellos Gama, Sra. Nieide 

Santos Carvalho Silva, mulher de força, tradição e dedicação, cuja trajetória de vida se entrelaça 

profundamente com a história da comunidade da Barra Grande. (aprovada por unanimidade). 

Por questão de ordem, foi solicitada a inclusão das moções de pesar, o que foi deliberado 

favoravelmente pelo Plenário. MOÇÃO DE PESAR – de autoria do vereador Ruan Carlos 
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Mineiro Marcelino à Sra. Silvia Gonçalves (aprovada por unanimidade); MOÇÃO DE 

PESAR – de autoria do vereador Antônio Carlos Vasconcellos Gama ao Sr. Julio Stanice Junior 

(aprovada por unanimidade). Vereadores inscritos no EXPEDIENTE: Vereador Anderson 

Maia dos Santos cumprimenta a todos. sobre as indicações, a 1415 solicita a roçada e limpeza 

na entrada da Graúna até a comunidade do Hare Krishna, a comunidade está com mato tomando 

conta da pista. Fui cobrado, então peço que possa o pessoal da obras com as roçadeiras e faça 

uma limpeza naquele bairro. A 1420 solicita a construção de escola municipal na Graúna, no 

terreno doado pelo dono da Fazenda da Graúna. A escola atual não é apropriada. Que o prefeito 

procure o dono da fazenda e que possa fazer esse projeto o mais rápido possível pra comunidade. 

A 1421 solicita a realização da concretagem do Morro da Detinha, à portaria do André. Lá já tem 

uns pedaços de concreto e o morro fica intransitável quando chove. Fui cobrado por uma mulher 

grávida. Que possa a secretaria de obras colocar o concreto social pra resolver a situação do 

pessoal do morro da Detinha até o André. A 1426 solicita a melhoria na iluminação pública na 

Rua do Revinho até o final do morro para garantir a segurança daquela população, as luzes estão 

todas queimadas. Peço ao Tiãozinho que possa passar lá na Graúna e resolver os problemas. As 

crianças saem às 5:30 da manhã numa escuridão danada pra pegar o ônibus escolar. A 1428 

indica ao Poder Executivo que seja realizada o rateio das sobras dos recursos do FUNDEB, 70% 

aos profissionais da Educação, conforme autorização legal prevista na Lei 14276/21, que alterou 

a lei anterior. Chega no final do ano às vezes sobra um dinheiro, ao invés de devolver ao Governo 

Federal, que invista nos profissionais, professores e merendeiras, profissionais da educação em 

geral pra dar um incentivo a mais, o salário deles não é bom para o que fazem. Vereador Eric 

da Silva Porto cumprimenta a todos. sobre a resposta do Ofício em que cobramos e tentando 

entender qual a possibilidade da SECTUR sobre a fiscalização dos ônibus, vans que transitam na 

cidade. Pra quem não sabe, temos um Fundo Municipal de Turismo, quase quatro milhões na 

conta, parados, que advém dos recursos que os ônibus de excursão e vans pagam para usufruir 

da cidade. Queremos que o recurso seja maior, mas precisamos do trabalho ser feito. Fala da 

reforma administrativa, esperamos que a SECTUR seja contemplada e a Guarda Municipal que 

apoia. Sobre um projeto piloto sobre lixo em Paraty. Sabemos que o município o lixo é tratado 

de qualquer jeito, e o cidadão também. Precisamos melhorar isso. Isso faz parte da comunicação 

correta da PMP. Faz parte de entregarmos o lixo na hora correta, dentro da lixeira, porque isso é 

norma e lei. Sentamos com a PMP e desenvolvemos um projeto piloto, escrevemos o projeto que 

é muito mais de informação que de coleta de lixo ou coleta seletiva. Percebemos que o que falta 

é informação. Tentaremos implementar e estarei de perto acompanhando, na Avenida Roberto 

Silveira, Patitiba e Centro Histórico. A ideia é testar e daí expandir. Eu falo isso porque o nosso 

mandato já trabalha, na verdade, o Eric, que hoje é vereador, já trabalha com lixo, com 

sustentabilidade, com educação ambiental há anos. Quando entramos na Câmara, entramos com 

o PL que obriga todas as pessoas que vão fazer as novas construções legalizadas tenham plano 

de arborização, onde precisa demonstrar que terão árvores plantadas no local. É a maneira de 

educar o morador que vai construir, tanto o poder público. Fizemos diversas indicações no 

mandato, com relação à educação ambiental. Fizemos a campanha de educação da separação do 

lixo correto nas escolas. O pedido de bicicletários. É preciso ver os bicicletários, substituir vagas 

de carros por bicicletários. Estive há poucos dias uma articulação sensacional. Trouxe a Ana 

Haste, Subsecretária Executiva de Governo de Meio Ambiente do Estado porque eu queria 

informação pra desmistificar o que é o saneamento básico de Paraty. Hoje pagamos uma água 

caríssima e até hoje não temos o esgoto. Alguns moradores jogaram essa rua de fora a fora e se 

acontecer de fato o sistema de esgoto, vão ter que retirar tudo e colocar canos com bitolas 

corretas. Estamos trabalhando junto com as secretarias de obras e do ambiente, porque para o 

meu mandato, o saneamento é a principal obra pra Paraty, para que os nossos filhos e netos 
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possam usufruir do que usufruímos hoje. Esse é o nosso compromisso na Casa Legislativa. Nesse 

domingo, na Praia do Jabaquara, vai acontecer a 9ª Edição da Remada Ecológica. Pelo nono ano 

vamos fazer um evento colaborativo pra mais de oitocentas pessoas que custa um quilo de 

alimento pra participar. Lá você tem educação ambiental do início ao fim. É um evento que 

começa às 8 horas no primeiro ponto da praia do Jabaquara, vamos disponibilizar caiaques pra 

quem vai fazer a coleta no mar, com diversas oficinas com educação ambiental. É a maneira que 

achamos pra falar de uma pauta de uma maneira descontraída, num dia muito agradável pra todas 

as famílias e idades. Um evento colaborativo que custa um quilo de alimento e que no ano 

passado retirou quatro toneladas de lixo, da praia do Jabaquara e do Pontal e do Centro Histórico. 

Aproveito pra falar com o meu companheiro de Tribuna Laion Campos, sobre o que aconteceu. 

Eu não disse e não quero afirmar que sou contra e que não quero o projeto. Mas naquele momento 

eu não havia estudado a pauta, e como não tivemos a comunicação, eu resolvi que não vou assinar 

pra ir pra sessão. Eu confio no seu trabalho, sei que você é um dos que fazem o trabalho sério, 

como todos os outros e entrou fazendo a diferença como estamos fazendo. Confio no seu trabalho 

e não quero colocar o vereador como errado e eu como certo, tanto que vamos discutir muito esse 

projeto, ainda, tenho dia que temos estudado as outras cidades, mas temos a possibilidade de 

perder o royalty do petróleo. Uma hora isso vai acabar, isso está escrito e aí as outras cidades, 

como Noronha e as outras estão tratando isso como o novo royalty, porque está fácil para o turista 

vir usufruir do nosso município. E não estamos preparados para isso. Então não tem que ser 

contra, não quero momento nenhum colocar a sua palavra em dúvida com a população. Estamos 

aqui pra trabalhar. O nosso compromisso é com o ambiente, é com a cidade melhor pra se viver, 

eu vou passar pra frente e vou falar das indicações. Fiz o requerimento da Ponta Negra, mas 

quero enfatizar que é uma coisa tão simples, que acompanhamos no grupo e  o grupo está 

funcionando. Eu nunca vi algo desse jeito, vi uma aceleração, isso chama-se vontade política, 

porque o homem que tem a caneta na mão pode muito mais. Não só do Prefeito, mas do INEA, 

do ICMBIO, e nós vereadores colocamos a pressão ali. As coisas fluíram. Por isso peço esse 

requerimento e a atenção ali. Os dois PLs que estão pra votação, uma que torna os festejos de 

Trindade como imaterial, é uma maneira de valorizar tudo que nos tornou patrimônio da 

humanidade. E a outra é kit lanche para o TFD, porque temos visto que muitos exames e outras 

operações da saúde precisam ir pra fora do município e quem disse que toda hora que a pessoa 

que vai toda semana tem condições de pagar o lanche dela e do acompanhante dela. É um detalhe 

que pra nós, que temos, parece não fazer diferença. Então peço o apoio dos nobres vereadores 

porque é importante não apenas o serviço, mas condição das pessoas de baixa renda que possam 

ir no médico alimentados. Nos escutamos relatos que doem no coração. Vereador Vagno 

Martins da Cruz cumprimenta a todos. Os movimentos que fazemos de ir às comunidades, de 

estar nas ruas. Acabei de receber uma série de denúncias, Trindade está reclamando que o 

calçamento está sendo executado por pessoas da comunidade, porque foi abandonada uma obra 

de saneamento e a comunidade está cobrando. Estive em Tarituba e vimos como são as coisas. 

Tem um centro de referência da Cultura, da Ciranda numa situação precária. Precisamos tratar 

as nossas manifestações culturais com responsabilidade, com lugar adequado, telhado de telha 

Eternit, baixo, perto do campo. E são anos e anos e não vemos um espaço digno pra comunidade 

e as outras questões de abastecimento de água, não ter abastecimento de água. Também alguns 

requerimentos foram respondidos, sobre vagas para os idosos, 54 vagas na cidade e 22 na zona 

rural, a disponibilidade de vagas nos estacionamentos é pouca. A comunidade da Ponta Negra, o 

Cauê entrou em contato com a gente, um lutador da comunidade e sua casa alagada mais uma 

vez por um escorrimento de terra. Avançamos na questão das casas que estavam paradas por 

processos de licenciamento. A dificuldade de relacionamento dos órgãos com o poder público e 

depois isso avançou. Mas não né só construir as casas, tem que construir a trilha. Estivemos nas 
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comunidades da zona costeira, na Juatinga, Pouso da Cajaíba, Calhaus, Praia Grande da Cajaíba, 

coisas básicas que não estão sendo atendidas. As crianças precisam pular de pedra em pedra pra 

acessar o barco. Tem uma ação obrigando o município a construir o cais para que crianças e 

idosos tenham forma digna pra embarcar pra poder sair das comunidades. Fui interrompido por 

um motorista da Colitur, hoje na Avenida Roberto Silveira, a CCR está fechando os abrigos de 

ônibus e deixa apenas um cantinho pra que o ônibus pare. Então, se você para o ônibus pra uma 

descer, como a pessoa de trás embarca porque tem a proteção, a pessoa está precisando pular a 

proteção, colocando em risco a vida das pessoas. Preciso que o município ajude a cobrar da CCR 

as questões impactantes do município. Um abaixo assinado da comunidade do Pouso da Cajaíba 

solicitando um transporte. Já estamos falando isso há anos e no parlamento temos que ser mais 

incisivos. O poder executivo precisa criar uma linha de transporte para as pessoas que moram na 

costeira, as pessoas gastam duzentos e cinquenta reais pra vir na cidade porque não tem transporte 

para a zona costeira. Existe um transporte que leva os professores para a zona costeira, que vai e 

retorna. Porque não otimizar esse sistema de transporte pra criar uma linha acessível com o preço 

justo para que o morador tenha outra opção de transporte pra vir ate a cidade. Sobre o lixo, 

precisamos dar um passo a mais. Não tratamos mais o lixo como lixo. Enterramos quase trinta 

milhões de reais no aterro sanitário por ano. Isso é material que pode ser reciclado e Paraty ser 

exemplo e não ter mais esse custo de contribuir com a questão ambiental. Não adianta fazer uma 

atividade pontual pra chamar a atenção, pode ser conscientizadora, mas não impacta, que é botar 

toneladas e toneladas de lixo num aterro sanitário. Precisamos debater a questão do lixo na 

cidade. Eu não poderia deixar de falar de um debate distante da realidade do município, mas 

impacta diretamente. A política pública que a gente cobra aqui: saúde, educação, transporte, 

assistência social, as obras, a cultura, a agricultura, depende de como o país arrecada. E a gente 

observa que no Congresso Nacional, na Assembleia Legislativa a tendência é sempre querer 

tributar quem já paga e o assalariado. E toda vez que não aprova a cobrança do super rico, a quem 

tem uma capitalização explorando o trabalhador e a trabalhadora, isso impacta nossa cidade. 

Então não dá para o Congresso Nacional de continuar com essa política e não cobrar imposto dos 

que ganham bilhões, as fintecs, que estão sendo usadas pra lavar o dinheiro do tráfico, do crime 

e que não querem pagar o imposto e como teremos uma melhor qualidade de vida para a 

população? Porque o repasse federal é pautado na arrecadação, e como repassar se não arrecada, 

vamos ficar com poucos recursos? Então precisamos fazer esse debate com os deputados e 

deputadas que tem que ter responsabilidade com esse processo. Essa discussão traz à tona a 

necessidade de justiça fiscal e nós iremos receber nesta Casa Legislativa projetos pra fazer a 

questão das correções de impostos. Não podemos trabalhar mais com tributação nesse município 

pra quem já paga, temos o dado, 32% da população está vivendo com cerca de meio salário 

mínimo. Como essas pessoas vivem numa cidade turística? Não podemos jogar nas costas do 

pescador, agricultor, famílias trabalhadores e trabalhadoras, mais uma responsabilidade 

tributária. Temos que ter muita consciência sobre esses processos porque eles impactam 

diretamente em nosso território. Terminado o Expediente, o Presidente pede ao Primeiro 

Secretário pra fazer a chamada dos vereadores para a verificação de quórum. Matéria 

votada na ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 089/25, de autoria do Vereador Lucas 

Cordeiro, Dispõe sobre a disponibilização pública dos laudos técnicos referentes à supressão 

vegetal no município de Paraty e dá outras providências. (projeto aprovado por unanimidade 

em 2ª votação) PROJETO DE LEI Nº 094/25, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, 

Institui a Política Municipal de Incentivo, Ordenamento e Regulamentação da Prática de Esportes 

Náuticos no Município de Paraty e dá outras providências (projeto aprovado por unanimidade 

em 2ª votação) PROJETO DE LEI Nº 096/25, de autoria do Vereador Claudnei Alcântara da 

Costa (Ney), Dispõe sobre a obrigatoriedade de contrapartida social, cultural, ambiental ou 
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econômica por parte de organizadores de eventos de grande porte realizados no Município de 

Paraty e dá outras providências. (projeto aprovado por unanimidade em 2ª votação). 

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 009/25, de autoria do Vereador Anderson Maia dos Santos 

(Santos Coquinho), dispõe sobre a concessão de Título Honorário de Cidadão Paratyense ao 

Senhor Manoel Júlio Gonçalves (aprovado por unanimidade em votação única) PROJETO 

DE LEI Nº 070/25, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Institui o Programa 

Medicamento em Casa, no Município de Paraty e dá outras providências (aprovado por 

unanimidade em 1ª votação). PROJETO DE LEI Nº 075/25, de autoria do Vereador Paulo 

Sérgio C. dos Santos e Laion Campos, Institui o “Dia do Corredor de Rua” no Calendário Oficial 

de Eventos do Município de Paraty e dá outras providências (aprovado por unanimidade em 

1ª votação). PROJETO DE LEI Nº 078/25, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, 

Dispõe sobre o direito de escolha da mulher quanto ao tipo de procedimento de laqueadura 

tubária no âmbito da rede municipal de Saúde Pública, observadas as recomendações médicas e 

patológicas individuais, e dá outras providências (aprovado por unanimidade em 1ª votação). 

PROJETO DE LEI Nº 080/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, dispõe sobre 

a divulgação da lista dos médicos plantonistas e do responsável pelo plantão no hospital do 

Município de Paraty – RJ (aprovado por unanimidade em 1ª votação). PROJETO DE LEI 

Nº 115/25, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

fornecer Kit Lanche para pacientes do SUS deslocados para atendimento fora do município de 

Paraty e dá outras providências. Por questão de ordem, foi solicitado que o projeto fosse votado 

em duas votações, o que foi deliberado favoravelmente pelo Plenário.  (aprovado por 

unanimidade em 1ª e 2ª votação). PROJETO DE LEI Nº 119/25, de autoria do Vereador Eric 

da Silva Porto, Declara o Festejo Caiçara de Trindade como Patrimônio Cultural Imaterial do 

Município de Paraty e dá outras providências (aprovado por unanimidade em 1ª votação). 

PROJETO DE LEI Nº 123/25, de autoria do Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama 

(Tunico Gama) Institui o “Auxílio-Feira” como benefício de auxílio-alimentação destinado 

aos(às) servidores(as) públicos(as) municipais, para utilização exclusiva na Feira da Agricultura 

Familiar – Mercado do Produtor Rural de Paraty, e dá outras providências. (aprovado por 

unanimidade em 1ª votação). PROJETO DE LEI 120/25, de autoria do Poder Executivo, 

Dispõe sobre a abertura de crédito adicional especial no orçamento fiscal do Município de Paraty, 

para o exercício de 2025, no valor global de R$ 2.316.450,00 (dois milhões, trezentos e dezesseis 

mil e quatrocentos cinquenta reais). Vereador Anderson Maia dos Santos uma fofocada sobre 

esse projeto, sobre a Cia Dança e Arte, que tem uma apresentação nesse final de semana. A 

maioria das vezes estou lá assistindo, mas dizendo que os vereadores estavam segurando e não é 

isso. Já foi explicado pra dona Marília e hoje colocamos em pauta, em primeira e segunda votação 

e o pior de tudo que eu fiquei sabendo que no ano passado eles receberam trezentos e cinquenta 

mil e a nova relação que vi agora, veio com cento e cinquenta mil reais. Eu acho isso uma 

covardia, não aceito, porque não tirou um pouco de cada instituição? Não dar essa pancada na 

Cia Dança e Arte que faz um trabalho excelente. Eu gostaria de colocar uma Emenda Impositiva 

de Cinquenta mil reais. Peço aos companheiros para tentar ser solidários para chegar ao valor 

que era, porque esse trabalho não pode parar. Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama 

quero agradecer à Maria que trouxe as falácias que estão circulando na cidade. Primeiramente, 

nas falácias, temos ouvido isso em algumas comunidades, principalmente coordenadores de 

comunidade que vão realizar a sua festividade religiosa. Recentemente, entrou em contato 

comigo dizendo que estão falando que o projeto está parado nesta Casa, estende aos vereadores, 

mas em alguns momentos tem citado o meu nome porque sou o Presidente da Comissão. O 

Secretário tem o meu contato, sempre que precisei fui pessoal no secretário conversar. O 

importante da vida é o diálogo. Falar em relação, hoje é dia 1º, existem trâmites na Casa. O 
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projeto entrou em 17/11. O Regimento diz que temos dez dias pra dar o parecer, para seguir para 

outra Comissão, que é a de orçamento. Se fossemos seguir o trâmite normal do projeto, só em 07 

de dezembro ele estaria liberado. Aí ficam os coordenadores usando as pessoas dizendo que a 

Câmara que está segurando e não vai fazer o evento, como o Presidente sofreu na consciência 

negra. Está tendo algum erro na administração. Algumas pessoas estão acompanhando o trabalho 

dos vereadores. Há uns 60 dias o Vereador Lucas fez um questionamento que gastaram três 

milhões de estrutura que até hoje não foi respondido. Então é preciso ver como o Executivo vai 

tratar esta Casa. 2.300.000,00 pra que a Secretaria entregue até 31/12 os eventos. Além de estar 

sendo votado, tem um empenho sendo votado no valor de 26.800,00 para estrutura, que é um 

termo aditivo, uma adesão de ata. Não pode atender vocês? Enquanto tramita na Casa os dois 

milhões pra atender os demais eventos, não vejo porque não atendê-los com essa verba. Deixando 

isso claro pra quem nos assiste presencialmente e on line. Se for perseguição política sobre a Cia 

de Dança e Arte, peço que reconsidere. Vereador Lucas Oliveira Cordeiro vimos aqui fazer o 

papel de vereador. Recentemente falamos sobre as adesões de atas, os valores pagos em períodos 

muito curtos, pedindo informações pra Prefeitura, e aguardamos que a PMP responda aos 

requerimentos. Além daqueles valores atos nas adesões de atas, valores altos e pra que foram 

utilizados, pedimos notas fiscais nos requerimentos, e até agora não recebemos. Dias depois 

recebemos esse projeto de lei que pede a abertura de crédito de quase três milhões, pra Secretaria 

de Cultura, então no papel do vereador, encaminhamos um requerimento pra PMP pra explicar 

o destino desse recurso, se é pra tenda, pra eventos, pra banheiros, pra algum projeto social, 

enfim, até o momento esse requerimento não foi respondido. Estávamos aguardando que a PMP 

respondesse o requerimento nos explicando onde esse dinheiro seria usado, por isso, até o 

momento esse dinheiro não havia sido votado. Então, na rua, quando dizem que os vereadores 

estão atrapalhando a realização das festas porque não liberam o dinheiro, não. Os vereadores 

estão fazendo o papel de fiscalizador. Nós não seguramos os recursos pra realização de festa 

alguma, se de fato é pra isso, se soubéssemos, é obvio que estaríamos votado isso há mais tempo. 

Sobre o valor da CIA Dance e Arte, uma instituição que fez todo o seu planejamento pra 

quatrocentos mil reais, e é pouco pro trabalho que faz, tanto que os vereadores vêm dizer que são 

serviços que deveria ser feito pelo poder executivo. No último ano fez seus trabalhos de 

quatrocentos mil reais e foram surpreendidos hoje que o valor novo é um total de cento e 

cinquenta mil reais. É assustador! Os vereadores vão se mobilizar pra resolver essa situação. 

Vocês podem ter certeza que também destinarei um valor das minhas emendas impositivas pra 

Cia Dança e Arte. Fica um questionamento por que a Cia Dança e Arte foi escolhida pra ter 

recebido esse valor.  Presidente Vagno Martins da Cruz esclarece que isso não vai ficar assim, 

os vereadores vão encontrar uma solução pra rever esse valor. Só reforçar que nós trabalhamos 

com muita responsabilidade. Temos certeza que vocês que estão aqui pra pressionar para os 

vereadores, mas para entender o que estão acontecendo. Vocês sairão daqui com um 

entendimento melhor, como se tramita uma coisa na Câmara. Temos responsabilidade quando 

aprovamos recursos, projetos, tem os pareceres, e nós fizemos um esforço grande pra tramitar 

ele nas comissões. É preciso que o Poder Executivo se organizar pra que os projetos cheguem na 

Casa Legislativa com tempo hábil pra que tramite nas comissões com tranquilidade, pra que não 

precisemos pressionar o Procurador, em cima do Presidente da Comissão, que pode ser induzido 

a um erro. Dar um parecer na pressão pra satisfazer a necessidade do Executivo. Nós não somos 

oposição, nem situação. Somos o Poder Legislativo que tem responsabilidade com esta Casa e 

assim eu gostaria muito de ser tratado. Todos os vereadores estão diariamente empenhados em 

buscar consenso no nosso debate na salinha dos fundos, no Plenário, pra que tenhamos uma 

cidade tranquila. Eu fico indignado com secretários que fomentam esse ódio colocando em 

cheque a nossa postura e responsabilidade no Poder Legislativo. Quando erramos, reconhecemos 
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o nosso erro. E nós não erramos, poderia estar tramitando e podia ter o pedido de informação, 

que é o requerimento que fazemos quando temos dúvida. É prerrogativa do vereador. Eu não 

posso dizer para o vereador não faça isso, não peça informação. Eu espero que esse recurso seja 

bem empregado pra atender as necessidades dos eventos e da nossa população. Terminada a 

Ordem do Dia, o Presidente franqueia a palavra aos Vereadores para o EXPEDIENTE FINAL. 

Vereador Eric da Silva Porto vou falar das indicações. A indicação pra que possamos ter na 

PMP um sistema de apoio e comunicação aos novos concursados. Estamos vendo que os 

concursados estão vindo pra Paraty sem saber o que é Paraty. Então a intenção é fazer com que 

os novos servidores sejam acolhidos pela PMP, pelo município com mais informações. Pedimos 

que a SMS faça uma ampla sinalização na região da rodoviária e também na Casa Rosa e Casa 

Amarela. Sabemos que o CIS foi desativado, esperamos que volte a funcionar. É um equipamento 

importantíssimo pra saúde, pra descentralização pra saúde do município. Enquanto não se retoma 

os trabalhos, esses outros locais onde foram divididos os serviços, precisam ter sinalização, 

placas, pois a galera chega e fica meio perdido. A outra indicação é um parquinho na Praça do 

Caborê, construíram ali uma quadra de tênis meio deslocada, construíram uma praça, outra 

quadra, mas não tem um parquinho para as crianças, e nós, que temos filhos, sabemos da 

importância de um parquinho para as crianças.  Outra solicitação é o concreto na Água Boa, n 

Graúna, então é importante que esses serviços cheguem a essa população. Uma coisa interessante 

que vi nos outros projetos, é quando a Casa Legislativa trabalha pra comunidade, ela começa a 

ser vista de outra maneira. Então eu posso criticar, com todo respeito aos outros vereadores que 

aqui estiveram, como eu criticava o meu pai. Estamos vendo os vereadores trabalhando com 

efetividade. Chegou aqui o Dance e Arte e conversou, não precisou implorar. O executivo não 

respondeu ao requerimento, hoje foram respondidos dez requerimentos. Pode ser melhor? Pode. 

A gestão principalmente. Mas vale ressaltar que teve vereador que não fez nenhum requerimento 

à PMP, que não tinha o trabalho de responder a esta Casa Legislativa, porque mudamos de lado. 

Quero acreditar que não é perseguição. Não acredito que vamos voltar ao que era antes. Não 

acredito e não admito e espero que não vá acontecer. Aqui e uma Casa Legislativa e o município 

é de todos. acabou a eleição eu sou parceiro do Vaguinho, do Lucas, do Nei, somos parceiros de 

trabalho e estamos aqui pra fazer com que a cidade evolua. Eu faço uma avaliação diária pra ver 

se o meu mandato esteja andando no caminho certo e espero que o Executivo também faça essa 

avaliação. Ontem o Prefeito Zezé fez uma avaliação com os secretários. Faça isso mais vezes. 

Não responderam o requerimento, faça isso com urgência, o vereador precisa de informações pra 

trabalhar. Vamos nos avaliar como Câmara, como cidade. Essa é a maneira que melhoramos na 

vida. Boa semana a todos. Vereador Claudnei Alcantara da Costa cumprimenta a todos. quero 

me solidarizar com a família do amigo Julinho Stanisce que veio a óbito hoje. Grande amigo de 

infância. Meus sinceros sentimentos à família. Falar sobre a questão da Cia Dança e Arte, quero 

dizer que podem contar comigo, com o meu apoio pois sei do trabalho que é feito ali. Tenho as 

minhas netas que participam lá. Quero parabenizar a PMP através da Secretaria de Obras, o 

Marco Aurélio, Condomínio Laranjeiras, pelo trabalho feito no Sono, temos muitos amigos lá 

dentro que nos cobram essas situações, aquela trilha estava precisando de um trato. A secretaria 

está trabalhando, tem trabalho sendo feito na Juatinga, claro que sempre queremos o melhor e 

esperamos sempre o melhor. Parabéns à equipe e a todos os envolvidos. No último final de 

semana fizemos a 13ª Romaria à Basílica de N. Sra. Aparecida, saímos daqui e levamos 23 horas 

até a Basílica. Fazemos um trecho até Cunha e depois outro até Aparecida do Norte. Graças a 

Deus chegamos até o final, todos bem, cansados, mas bem. Parabenizar a toda equipe do Gabriel 

com sua turma. O pessoal de apoio que não deixa faltar nada, acompanhando todo o trajeto. É 

difícil, vamos na fé, na determinação pra poder concluir e é uma satisfação muito grande quando 

chegamos lá. Vereador Laion Junio Campos Carlos cumprimenta a todos. hoje já está 
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chegando a um ano de mandato. Temos mais duas sessões pra finalizar e o quanto esta Casa 

contribuiu para o desenvolvimento. Um projeto meu que foi lançado agora, o Prefeito e a 

Secretária fizeram um vídeo, da matrícula online, do meu gabinete e fico feliz que o projeto tenha 

andado, mesmo que a secretária nem o Prefeito me deram o mérito, mas isso vai facilitar para as 

mães matricularem seus filhos, pra não ser a loucura que foi no ano passado. Os pais no calor 

aguardando. Que o Prefeito possa olhar nosso PL de marcação de consulta online, pois a pessoa 

pode não ter condições de ir ao posto de saúde. Está tudo se modernizando, então a PMP tem que 

se modernizar. Então pedimos que o Prefeito de andamento ao projeto de marcação de consultas 

online. Parabéns ao Secretário de Obras Lulu, vimos a situação da ponte no Canto Verde, e a Rua 

do Pantanal também foi asfaltada. Parabenizar a equipe do Cledson gordinho que a equipe 

trabalha com amor. Revitalizaram a pracinha do Pantanal. Fazer um apelo à comunidade do 

Pantanal pra que eles zelem pelo local, porque ali é deles, dos filhos deles, que passem a educação 

para seus filhos. Mostrar que tem que ter zelo. Ali é da comunidade e tem que zelar por isso. 

Falar da indicação, ampliação de horário de ônibus na Graúna, porque ali infelizmente o ônibus 

sai da cidade vai lá, passa na Colônia e depois volta pra cidade. Então pede uma linha direta, pra 

diminuir o tempo de viagem. A indicação 1436 pede a construção de uma nova rede de 

abastecimento de água no bairro Independência, de modo a atender as demandas da Rua Alta, no 

antigo caminho do Patrimônio. Foi um pedido do Marquinho Bucaneiros. E uma indicação que 

fiz em conjunto com o Vereador Nei solicitando a instalação de fraldários nas praias do 

município. Que tenham banheiros dignos nas praias pra que as pessoas possam usar. Boa semana. 

A empresa Colitur, mais uma vez oferendo perigo aos usuários do ônibus, parabenizar o 

motorista que logo percebeu e encostou o ônibus. Muitos moradores que perceberam me 

marcaram nas postagens. Onde eu sou mais cobrado é na Colitur, Enel e Águas de Paraty. 

Estamos entrando com um PL pra que essa empresa ofereça ônibus com ar condicionado. Uma 

passagem tão cara, absurda dessa tem que melhorar a estrutura. Vamos cobrar, estar em cima. Já 

mandei um comunicado ao Secretário de Transporte pra estar em cima, fiscalizando, porque não 

pode essas sucatas trafegando em Paraty, pagando uma passagem alta e correndo risco de vida. 

Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama gostaria de responder ao Vereador Éric que 

fez uma fala dizendo que tem vereador aqui que não fez um requerimento. Deve se informar 

porque de retorno de gestão tem eu, o Lucas e o Paulo Sérgio. Só pra te falar que fizemos 

requerimento, sim. O Lucas também fez, o Coquinho também fez. Como vocês estão fazendo 

também. Só pra deixar claro. Quando falamos de requerimento e quando existe urgência, quero 

parabenizar o secretário de governo, o Rodrigo que, segunda feira passada solicitamos 

informações porque nos solicitaram 11 milhões pra saúde, existiu uma reunião, só que alguns 

vereadores não participaram, incluíram na pauta que foi solicitado e todos os vereadores 

concordaram, e aí fizemos uma solicitação e quero agradecer o Rodrigo pela rapidez com que foi 

respondido. Eu não sei quando é pago na folha da saúde, mas agora sabemos que paga mais de 

três milhões e meio, e segundo informações, esse recurso é pra pagar novembro, dezembro, 13º 

e mais encargos. E ficam aquelas conversinhas atravessadas. O projeto já saiu da Comissão assim 

que recebemos a resposta. O Relator é o Vereador Ruan Marcelino que já deliberou, agora passa 

pela Comissão de Finanças. Como vereadores, não sei qual foi o sentido, porque a primeira coisa 

quando cheguei na Casa Legislativa é que quando vamos fazer emenda é não mexer em 

subvenções. Até porque essas entidades trabalham como parceiros da PMP, onde o braço do 

poder público não consegue alcançar. Dizer que o projeto da orquestra está na Comissão de ..., 

onde fizemos emendas, porque o projeto que acaba na antiga orquestra diz que entre 50 e 60 

alunos, só os jovens estudantes, de 18 a 21, podendo chegar aos 25 anos, recebem bolsa. Eu acho 

uma covardia, porque não ajudar o de 14 aos 18, porque não ajudar? Fizemos uma emenda e 

acredito que vá chegar na próxima sessão. Lembrando que a Associação Proteger do Edgar que 
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tem um trabalho forte na cidade com o Jiu Jitsu, que estava a 336 e abaixou pra 120 mil reais. 

Quando mexe nessa estrutura as pessoas estão contando com uma parte do recurso que é pra 

pagar o aluguel. E aí mexeram na subvenção. Espero que o Poder Executivo reavalie ou chame 

as pessoas pra conversar pra que possam se preparar pra fazer o plano de trabalho. E a Associação 

Lutando Juntos que era 140 mil caiu pra 85 mil, eu sei que paga aluguel. Então fica essa parte 

pra que possamos ver juntamente com o Executivo pra reavaliar isso. Se formos levar nessa linha 

de direção, reduzindo essas ajudas de subvenção e a Orquestra vai ser terceirizada, porque vai 

ser através de Edital, de processo seletivo, vai ser uma instituição. E eu ainda não vi aqui 

nenhuma instituição quando chegou o projeto com recurso pra absorver isso. Como Casa 

Legislativa olhemos com carinho essa situação da orquestra. Sobre os enfeites de Natal, talvez 

estejam esperando esse recurso pra enfeitar a cidade. Hoje está tendo uma licitação de tinta. 

Aquisição a ser utilizada a confecção de pintura dos elementos estruturais da decoração natalina. 

O que me chama a atenção e a Casa Legislativa vai ter que olhar com mais carinho, estão 

comprando 270 latas, será que gasta tudo isso? O valor da cotação da lata de 3,6 litros é de 

260,00, o valor deve cair porque esse é um chamamento eletrônico. São as minhas palavras. 

Agradeço a paciência do pessoal em relação ao recurso, mas precisamos ter informações sobre o 

recurso pois estamos a 30 dias do final do ano. Vereador Vagno Martins da Cruz quero 

reforçar, mais uma vez, as indicações apresentadas pelo mandato, fizemos cinco indicações que 

são frutos das nossas conversas com Associações, pessoas, a indicação 1430 solicita alojamento 

digno para os professores e agentes de alimentação escolar na comunidade da Ponta Negra. 

Educação de qualidade exige condições de trabalho e permanência no território, especialmente 

em comunidades isoladas, como a da Ponta Negra. A 1431 solicita a retomada do 

acompanhamento psicológico contínuo pra comunidade da Ponta Negra, que sofreu com o 

deslizamento, morreram pessoas, famílias sofrendo e o atendimento psicológico e o apoio do 

poder público é muito importante pra garantir uma saúde mental, parte integrante da atenção 

básica e a interrupção desse serviço produz impactos graves na vida das pessoas. A 1432 solicita 

adequação na sala própria pra atendimento ginecológico e coleta preventiva, na Ponta Negra. 

Garantir a saúde da mulher é obrigação do estado, não é favor. Naquele posto, a salinha, como 

faz a coleta de um exame de preventivo. A 1438 solicita reparo emergencial na rede de 

abastecimento de água no Quilombo do Campinho. Recebi as fotos dos moradores, tem uma 

proteção improvisada. Um pedaço de madeira segurando um cano que passa por debaixo da BR, 

colocando em risco, porque uma pressão de água daquela, acontece um acidente que coloca em 

risco a estrutura. Estive na comunidade do Taquari, os colegas já passaram por lá, é nítido o que 

está acontecendo e todo o ano a desobstrução do canal precisa ser feita porque com as chuvas 

alaga, entope e a casa das pessoas ficam alagadas. Precisa trocar as manilhas e fazer um sistema 

de galeria. São as cinco indicações em bloco coerente com a infraestrutura básica , saúde, 

educação e dignidade nos territórios tradicionais. A Justiça, precisamos estar sempre atentos aos 

projetos que estamos discutindo aqui no município. Justiça fiscal e compromisso com Paraty. 

Quero registrar que o debate nacional sobre justiça mais uma vez prejudica os recursos que vêm 

pra Paraty. Vocês atuantes, vão pra rede social, não é votar projeto querendo prejudicar o 

Presidente Lula, o Prefeito Zezé, temos que ter responsabilidade e votar projetos pra não 

prejudicar a população. Tem um protecionismo muito grande quando se fala em taxar, em cobrar. 

Temos em Paraty exemplos de pessoas que não pagam IPTU, comunidades. Vamos dividir a 

conta. Mas não podemos votar projetos retirando direitos de quem mais precisa. Temos a certeza 

de que se parássemos de fazer eventos dois anos na cidade, gastasse cem milhões pra entregar 

água tratada e esgoto na cidade, tenho a certeza que os empresários iriam concordar. Daqui a dois 

anos voltamos a fazer os eventos. Temos que tomar decisões definitivas. O que não pode é ter o 

esgoto vazando no Centro Histórico. Não tem o sistema funcionando e agora vamos entrar numa 
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temporada que vamos receber até 70 mil pessoas a mais na cidade e vamos contribuir pra poluir 

mais ainda o meio ambiente. Tenho certeza que esta não é a cidade que o povo de Paraty quer, 

que queremos.  Vamos trabalhar com que é prioridade. Tem que ser comida na mesa das pessoas, 

saúde de qualidade e termos uma cidade melhor. Não tendo mais vereadores inscritos e nada 

mais a tratar o Presidente encerrou a sessão agradecendo a colaboração dos servidores e a 

presença de todos. Para constar, eu, Vereador Lucas Oliveira Cordeiro, 1º Secretário, lavrei a 

presente Ata, a qual será assinada depois de lida e aprovada, pelo Presidente e Secretários. 

 

Sala das Sessões, 

1º de dezembro de 2025. 

 

 

 

 

PRESIDENTE                          1º SECRETÁRIO          2º SECRETÁRIO 
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